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Traducătoarea, publicista Baca Deleanu 

(numele adevărat Leiba Cligman) s-a născut la 12 mai 

1921 în Vadul Raşcov, Soroca, în familia 

farmacistului Peisah și Fira (Esther) Rivilis. În 

copilărie a trăit cu familia în Soroca, unde face 

primele studii la Liceul de fete din Soroca. 

Odată cu începerea celui de-al Doilea 

Război Mondial, a fost deportată împreună cu părinții 

și sora mai mică, Țilia, în ghetoul Olgopol din 

Transnistria, unde părinții ei au fost executați. După 

eliberarea din 1944, s-a întors la Soroca, în același an 

s-a căsătorit cu poetul Liviu Deleanu. 

Absolvește Universitatea de Stat din 

Moldova, Facultatea de Istorie şi Filologie. După 

terminarea studiilor, în 1951, lucrează redactor literar 

la Televiziunea Moldovei și la Editura „Lumina”. 

Publică primele schițe, recenzii și articole în 

presa timpului: „Femeia Moldovei”, „Cultura”, 

„Nistru”, „Tinerimea Moldovei”, „Literatura și arta” 

etc. 

Editează volumele de proză memorialistică 

Carte pentru şi despre tine (1983), Drumeţia noastră 

(1992) etc. Îngrijeşte mai multe volume antologice de 

poezie. Autoare a numeroase cărți pentru copii și 

tineret, amintiri, critici literare. 

Baca Deleanu a tins mereu să popularizeze 

printre copii opere de valoare din literatura 

universală. A fost angajată preponderent în traduceri 

de lucrări de ficțiune (în principal pentru copii) din 

italiană, germană, franceză și rusă în limba română.  

A tradus mai mult de 40 de cărţi şi 13 de 

piese de teatru. Printre cele mai reuşite traduceri sunt: 

Şvip şi Svap de Inge Maria Grimm, Poveşti pe timp de 

furtună de Gina Ruck Pauquet, Povestiri din Roma de 

Alberto Moravia, Cristinica-rândunica de Fred 

Rodrian, Spărgătorul de nuci de E. T. A. Hoffmann, 

Manșon, Jumaghiată și Barbă de Mușchi de Eno 

Raud, Povești rusești de Lev Tolstoi, Trei pe-o insulă  

de Vitalii Gubarev etc.  

A selectat și pregătit pentru publicare 

aproximativ treizeci de colecții din patrimoniul literar 

al soțului, poetului Liviu Deleanu. 

Este membră a Uniunii Scriitorilor din 

Moldova. 

 

 

În 2002, pentru traducerea în limba română a cărții 

„Aventurile lui Cepollino” (de autorul italian-Giani Rodari), i 

s-a acordat Diploma de Onoare a Consiliului Internațional al 

Literaturii pentru Copii și Tineret IBBY de la UNESCO.  

S-a stins din viață la 5 octombrie 2005 și a fost 

înmormântată la Chișinău. 
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Ea a simțit subtil toate nuanțele limbajului, 

nu putea suporta neglijența nici în vorbe, nici în scris. 

Mulți au preluat această operă literară a traducerii, dar 

au făcut-o cu stângăcie, ca niște artizani. Baca 

Deleanu a fost un virtuoz al traducerii literare. 

 

Nicolae Rusu 
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